
文 化 庁

平成２１年度「国語に関する世論調査」の結果について

文化庁では，国語施策の参考とするため，平成７年度から毎年「国語に

関する世論調査」を実施している。

平成２１年度は，漢字に関する意識，「常用漢字表」についての意識，

「改定常用漢字表」で追加・削除する字種についての意識などを調査した。

Ⅰ．調査目的・対象等

調査目的：日本人の国語に関する意識や理解の現状について調査し，国語

施策の立案に資する。

調査対象：全国１６歳以上の男女

調査時期：平成２２年２～３月

調査方法：個別面接調査

回収結果：調査対象数 ６，７３０ 人

有効回収数（率） ４，１０８ 人（６１．０％）



Ⅱ．調査結果の概要

１．新聞を読む頻度

ふだん新聞をどの程度読むか ＜問１＞ （Ｐ．３
＊
）

― 30代以下で「読む（計）」の減少が目立つ ―

＊
報告書のページを表す。

〔全体・過去の調査との比較〕

ふだん，新聞をどの程度読むかを尋ねた。

「よく読む」と「時々読む」を選んだ人を合わせた「読む（計）」は 75.8％，「余り読まない」と「全く

読まない」を合わせた「読まない（計）」は 24.1％であった。

過去の調査結果（平成 18年度調査）と比較すると，「読む（計）」は 4 ポイント減少している。

（数字は％）

読む（計） 読まない（計） 分からない

７５．８【７９．４】 ２４．１【２０．６】

０．１よく読む

５５．１

時々読む

２０．７

余り読まない

１４．４

全く読まない

９．８

【５４．８】 【２４．７】 【１３．３】 【７．３】 【－】

【 】内は平成１８年度調査

〔年齢別・過去の調査との比較〕

年齢別に見ると，以下のとおり。

「読まない（計）」は，16～19 歳と 20 代で５割を超えている。一方，40 歳以上では２割を切っている。

60歳以上を除くすべての年代で「読む（計）」が減少し，「読まない（計）」が増加している。特に

30 代では，「全く読まない」が 10ポイント増加するなど，その傾向が強い。

（数字は％）

よく読む 時々読む 読む（計） 余り読まない 全く読まない 読まない（計） 分からない

16～19歳
９．４

【１６．５】

３３．５

【３４．２】

４２．９

【５０．６】

３５．３

【３１．６】

２１．８

【１７．７】

５７．１

【４９．４】

―

【―】

20 代
２２．２

【２２．６】

２４．６

【３１．１】

４６．７

【５３．７】

３０．５

【２８．７】

２２．２

【１７．７】

５２．７

【４６．３】

０．６

【―】

30 代
３４．５

【３９．５】

２７．７

【３４．５】

６２．１

【７４．０】

１９．４

【１７．２】

１８．４

【８．８】

３７．９

【２６．０】

―

【―】

40 代
５７．４

【５４．５】

２２．５

【３１．４】

７９．９

【８５．９】

１３．０

【１１．０】

６．９

【３．１】

１９．９

【１４．１】

０．１

【―】

50 代
６６．０

【６５．４】

１８．８

【２２．２】

８４．８

【８７．６】

１０．３

【９．７】

４．９

【２．７】

１５．２

【１２．４】

―

【―】

60歳以上
６９．３

【６６．８】

１５．８

【１６．９】

８５．１

【８３．７】

９．１

【９．１】

５．９

【７．１】

１４．９

【１６．３】

―

【―】

【 】内は平成１８年度調査

新聞で使われる漢字は難しいと思うか ＜問１付問＞ （Ｐ．５）

― ｢難しいと思う｣は15.1％ ―

〔全体・過去との比較〕

問１で「よく読む」「時々読む」と回答した人たち（「読む（計）」）を対象に，新聞で使われる漢字は

難しいと思うかを尋ねた。結果は以下のとおり。

「難しいと思う」と答えた人は 15.1％で，平成 18 年度調査の結果より減少している。

（数字は％）

難しいと思う 特に何とも思わない 易しいと思う 分からない

１５．１ ７７．６ ７．０ ０．３
【２０．５】 【７３．２】 【６．１】 【０．１】

【 】内は平成１８年度調査



２．雑誌を読む頻度

ふだん雑誌をどの程度読むか ＜問２＞ （Ｐ．７）

― すべての年代で「読む（計）」が減少 ―

〔全体・過去の調査との比較〕

ふだん，雑誌をどの程度読むかを尋ねた。

「よく読む」と「時々読む」を選んだ人を合わせた「読む（計）」は 40.6％，「余り読まない」と「全く

読まない」を合わせた「読まない（計）」は 59.4％であった。

過去の調査結果（平成 18年度調査）と比較すると，「読む（計）」は 3 ポイント減少している。

（数字は％）

読む（計） 読まない（計） 分からない

４０．６【４３．９】 ５９．４【５６．１】
０．０よく読む

１１．４

時々読む

２９．２

余り読まない

３７．５

全く読まない

２１．９

【１１．８】 【３２．１】 【３６．９】 【１９．２】 【－】

【 】内は平成１８年度調査

〔年齢別・過去の調査との比較〕

年齢別に見ると，以下のとおり。

「読まない（計）」は，20代を除く年代で５割を超えている。

すべての年代で「読む（計）」が減少し，「読まない（計）」が増加している。「読む（計）」の割合は

20 代が最も大きいが，「読む（計）」の減少幅も最も大きくなっている。

（数字は％）

よく読む 時々読む 読む（計） 余り読まない 全く読まない 読まない（計） 分からない

16～19歳
１２．９

【１９．０】

３０．０

【３０．４】

４２．９

【４９．４】

３１．８

【３６．７】

２５．３

【１３．９】

５７．１

【５０．６】

―

【―】

20 代
２０．１

【２０．７】

３６．７

【４４．５】

５６．８

【６５．２】

２５．１

【２２．６】

１８．０

【１２．２】

４３．２

【３４．８】

―

【―】

30 代
１３．４

【１３．２】

３３．８

【４０．５】

４７．２

【５３．７】

３６．４

【３４．１】

１６．３

【１２．２】

５２．８

【４６．３】

―

【―】

40 代
１０．５

【１４．８】

３３．５

【３４．１】

４４．０

【４９．０】

３８．４

【４０．３】

１７．６

【１０．７】

５６．０

【５１．０】

―

【―】

50 代
１１．１

【８．６】

２７．９

【３３．０】

３９．０

【４１．６】

４０．６

【３９．５】

２０．４

【１８．９】

６１．０

【５８．４】

―

【―】

60歳以上
９．１

【８．９】

２４．２

【２５．０】

３３．３

【３３．９】

３９．３

【３８．４】

２７．３

【２７．７】

６６．６

【６６．１】

０．１

【―】

【 】内は平成１８年度調査

雑誌で使われる漢字は難しいと思うか ＜問２付問＞ （Ｐ．７）

― ｢難しいと思う｣は6.8％ ―

〔全体・過去との比較〕

問１で「よく読む」「時々読む」と回答した人たち（「読む（計）」）を対象に，雑誌で使われる漢字は

難しいと思うかを尋ねた。結果は以下のとおり。

「難しいと思う」と答えた人は 6.8％で，平成 18 年度調査から大きな変化はない。
（数字は％）

難しいと思う 特に何とも思わない 易しいと思う 分からない

６．８ ７７．５ １５．６ ０．１

【７．４】 【７８．９】 【１３．２】 【０．５】

【 】内は平成１８年度調査



３．ウェブニュースを読む頻度

ふだんウェブニュースをどの程度読むか ＜問３＞ （Ｐ．１１）

―「読む（計）」は平成18年度調査から9ポイント増加 ―

〔全体・過去の調査との比較〕

ふだん，ウェブニュースをどの程度読むかを尋ねた。

「よく読む」と「時々読む」を選んだ人を合わせた「読む（計）」は 40.6％，「余り読まない」と「全く

読まない」を合わせた「読まない（計）」は 58.5％であった。

過去の調査結果（平成 18年度調査）と比較すると，「読む（計）」は 9ポイント増加しており，特に「よ

く読む」が 8 ポイント増，また，「全く読まない」が 6ポイント減じている。

（数字は％）

読む（計） 読まない（計） 分からない

４０．６【３２．１】 ５８．５【６６．９】

０．９よく読む

２２．４

時々読む

１８．１

余り読まない

１１．１

全く読まない

４７．３

【１４．９】 【１７．１】 【１３．２】 【５３．７】 【１．０】

【 】内は平成１８年度調査

〔年齢別・過去の調査との比較〕

年齢別に見ると，以下のとおり。

「読む（計）」は，16歳～30代まででは，新聞と雑誌の結果を，また 40，50 代では雑誌の結果を上回っ

ている。

すべての年代で「読む（計）」が増加しており，その中でも 20 代の増加が最も大きい。

（数字は％）

よく読む 時々読む 読む（計） 余り読まない 全く読まない 読まない（計） 分からない

16～19歳
２７．１

【１９．０】

３７．１

【３０．４】

６４．１

【４９．４】

１５．３

【２０．３】

２０．６

【３０．４】

３５．９

【５０．６】

―

【―】

20 代
４２．９

【２８．０】

２９．９

【２８．７】

７２．８

【５６．７】

１２．４

【２２．０】

１４．５

【２１．３】

２６．９

【４３．３】

０．３

【―】

30 代
４１．６

【３１．８】

２４．９

【２９．４】

６６．５

【６１．１】

１３．３

【１４．２】

２０．１

【２４．７】

３３．３

【３８．９】

０．２

【―】

40 代
３１．７

【２１．０】

２３．２

【２２．８】

５５．０

【４３．８】

１７．０

【１９．０】

２７．８

【３６．６】

４４．９

【５５．５】

０．１

【０．７】

50 代
２２．２

【１３．５】

１８．０

【１７．０】

４０．２

【３０．５】

１３．２

【１４．９】

４５．９

【５３．８】

５９．１

【６８．６】

０．７

【０．８】

60歳以上
５．６

【３．２】
８．５
【６．２】

１４．１

【９．４】

５．９

【７．０】

７８．１

【８１．６】

８４．０

【８８．６】

２．０

【２．０】

【 】内は平成１８年度調査

ウェブニュースで使われる漢字は難しいと思うか ＜問３付問＞ （Ｐ．１１）

― ｢難しいと思う｣は4.1％ ―

〔全体・過去との比較〕

問１で「よく読む」「時々読む」と回答した人たち（「読む（計）」）を対象に，ウェブニュースで使わ

れる漢字は難しいと思うかを尋ねた。結果は以下のとおり。

「難しいと思う」と答えた人は 4.1％。平成 18年度調査の結果から大きな変化はない。

（数字は％）

難しいと思う 特に何とも思わない 易しいと思う 分からない

４．１ ７９．１ １６．７ ０．１

【６．１】 【７７．０】 【１６．５】 【０．３】

【 】内は平成１８年度調査



４．漢字が読めないで困ることがあるか

日ごろ新聞や雑誌などを読んでいて読めない字があって困ることがあるか ＜問４＞（Ｐ．１６）

― 「ある（計）」は41.0％ ―

〔全体・過去の調査との比較〕

日ごろ新聞や雑誌などを読んでいて読めない字があって困ることがあるかどうかを尋ねた。

「ある（計）」と答えた人は 41.0％となっている。

（数字は％）

ある（計） ない（計） 分からない

４１．０ ５８．３

０．８よくある

４．６

時々ある

３６．４

余りない

４４．４

全くない

１３．９

読めない字があったときに，どのような手段で調べるか ＜問４付問＞ （Ｐ．１６）

― ｢本の形になっている辞書｣が29.6％，「携帯電話の漢字変換」が25.7％ ―

〔全体〕

問４の「ある（計）」の人たちに，読めない字があったときに，どのような手段で調べるかを尋ねた（選

択肢の中から幾つでも回答）。

最も多い回答は「調べない」（34.2％）であったが，選択された手段の中で最も多かったのは「本の形に

なっている辞書」（29.6％），続いて「携帯電話の漢字変換」（25.7％）であった。

・本の形になっている辞書･････････････････････････････････２９．６％
・携帯電話の漢字変換･････････････････････････････････････２５．７％
・電子辞書･･･････････････････････････････････････････････１２．２％
・インターネット上の辞書･････････････････････････････････１１．１％
・ワープロ，パソコンの漢字変換･･･････････････････････････ ７．０％
・その他･････････････････････････････････････････････････ ５．３％
・調べない･･･････････････････････････････････････････････３４．２％

・分からない･････････････････････････････････････････････ ０．７％

〔年代別〕

年代別に見ると右のグラフの

とおり。

「本の形になっている辞書」は

年代が上がるにつれて選択する人

が多くなる傾向がある。「携帯電

話の漢字変換」は 16 歳～40 代ま

では 3割を超える人が選択してお

り，特に，20代では 40％を超えて

いる。

「調べない」は 60 歳以上で 45.1

％で他の年代に比べて高い。
13.3 12.1

16.0

27.0

38.7
36.6

46.7 48.6 41.6
38.8

27.4

6.9

28.0

17.1

9.1

13.3

12.3 10.1

5.3

23.6

25.5

16.3

9.7

2.4

18.7

25.7
29.4

27.8 28.0

45.1

0.0

5.0

10.0

15.0

20.0

25.0

30.0

35.0

40.0

45.0

50.0

１６～１９歳 ２０代 ３０代 ４０代 ５０代 ６０歳以上

（％）

Q4S読めない漢字を調べる手段（年齢別）

本の形になっている辞書 携帯電話の漢字変換

電子辞書 インターネット上の辞書

調べない



５．漢字についての意識

漢字についてどのような意識を持っているか ＜問５＞（Ｐ．２１）

―「漢字の使い方については余り自信がない」という人が16年度調査から13ポイント減少―

〔全体・過去の調査との比較〕

漢字についてどのような意識を持っているかを尋ねた（選択肢の中から幾つでも回答）。

「日本語の表記に欠くことのできない大切な文字である」と答えた人が最も多く 72.4％，続いて，「漢字

を見るとすぐに意味が分かるので便利である」（60.1％），「ワープロなどがあっても，漢字学習はしっか

りやるべきである」（52.5％）となっている。

過去の調査結果（平成 16年度調査）と比較すると，「漢字の使い方については余り自信がない」が 13ポ

イント減少し，「漢字の使い方にはかなり自信がある」が 5ポイント増加している。

（数字は％）

平成21年度調査

・日本語の表記に欠くことのできない大切な文字である･･･････････････７２．４％

・漢字を見るとすぐに意味が分かるので便利である･･･････････････････６０．１％

・ワープロなどがあっても，漢字学習はしっかりやるべきである･･･････５２．５％

・漢字の使い方については余り自信がない･･･････････････････････････２８．７％

・漢字の使い方にはかなり自信がある･･･････････････････････････････１３．１％

・日本語の表記を難しくしている文字である･････････････････････････ ８．８％

・ワープロなどがあるので，これからは漢字を書く必要は少なくなる･･･ ７．９％

・漢字を覚えるのは大変なので，なるべく使わない方が良い･･･････････ ３．３％

・分からない･････････････････････････････････････････････････････ １．７％

平成16年度調査

７０．９％

５８．３％

５６．６％

４１．３％

８．２％

９．２％

５．７％

３．５％

１．８％

６．常用漢字表の認知度

「常用漢字表」というものがあることを知っていたか。 ＜問６＞（Ｐ．２３）

― 「知っていた」は57.4％ ―

〔全体・過去の調査との比較〕

「常用漢字表」というものがあることを知っていたかどうかを尋ねた。結果は以下のとおり。「知ってい

た」と回答した人は 57.4％で，平成 18 年度に行った同様の調査の結果に比べて 6 ポイント増加している。

一方，「知らなかった」と回答した人は 40.6％で，平成 18 年度調査の結果に比べて 4 ポイント減少してい

る。

（数字は％）

知っていた 知らなかった 分からない

５７．４ ４０．６ ２．０

【５１．３】 【４４．７】 【４．１】

【 】内は平成１８年度調査



７．常用漢字表の見直しについて知っているか

現在「常用漢字表」の見直しが行われているのを知っているか ＜問７＞（Ｐ．２５）

― 「知っていた」は23.8％ ―

〔全体〕

近年の情報化の進展を受けて，「常用漢字表」の見直しが行われているが，そのことを知っているかどう

かを尋ねた。

「知っていた」と答えた人は 23.8％となっている。

（数字は％）

知っていた
聞いたことはあるが，

よくは知らなかった
知らなかった 分からない

２３．８ １５．９ ５９．３ ０．９

８．都道府県名に使われている漢字の追加に対しての意見

都道府県名に使われている漢字の追加について，どのように考えるか＜問８＞（Ｐ．２７）

― 「追加することは望ましい」は68.4％ ―

〔全体〕

これまで「常用漢字表」に入っていなかった都道府県名に使われている漢字を追加するという方針につい

て，どのように考えるかを尋ねた。

（数字は％）

追加することは

望ましい

追加することは

望ましくない

どちらとも

言えない
分からない

６８．４ ３．４ ２４．０ ４．２

９．追加候補漢字に対する印象

追加候補漢字についての印象（回答者を三つのグループに分け58問ずつ尋ねた）＜問９＞（Ｐ．２９）

― 「読みにくいので，仮名書きが望ましい」が10％を超えるのは4語 ―

〔全体〕

追加される候補になっている196字の漢字について，どのように感じるかを尋ねた。（追加候補漢字から都道

府県名に使われる漢字を除いた185字を174の問いにして，それを三つに分け，グループごと（a 1411人，b 13

50人，c 1347人）に，58問ずつ質問。）

＊「読みにくいので，仮名書きが望ましい」が 10％を超えたもの（4字）

語彙（14.3％） 毀損（10.8％） 恣意（10.6％） 隠蔽（10.4％）

＊「読みにくいので，振り仮名を付けるのが望ましい」が 50％を超えたもの（10 字）

恣意（62.7％） 語彙（61.7％） 毀損（60.4％） 瓦解（58.3％） 畏敬（57.0％）

隠蔽（55.1％） 憧憬（51.9％） 遡上（51.8％） 辛辣（51.4％）



＊ 全体を「読みにくいので，仮名書きが望ましい」の多い順に並べると，以下の表のとおり。

問 い

A 漢字を使う

ことで，意味の

把握が容易に

なる

B 読みにくい

ので，振り仮

名を付けるの

が望ましい

C 読みにくい

ので，仮名書

きが望ましい

分から

ない

1( 3) 彼は驚くほど語彙が豊富だ 22.4 61.7 14.3 1.6

1(12) 名誉を毀損する 27.7 60.4 10.8 1.1

1(23) それは極めて恣意的な判断だ 24.9 62.7 10.6 1.8

3(46) 事実を隠蔽する 33.3 55.1 10.4 1.3

1( 7) 組織が瓦解する 31.6 58.3 8.6 1.5

3(11) 顎が外れるほど大笑いする 62.5 29.1 7.7 0.7

2( 1) 憂鬱な気分が続く 47.5 44.1 7.7 0.7

3(14) 試合は僅差で勝った 49.7 42.2 7.2 0.9

1(16) 右舷前方に見える客船 45.9 45.9 7.1 1.2

1(25) 西欧文明への憧憬 39.3 51.9 7.1 1.7

3(56) 辛辣な言葉を浴びせる 40.5 51.4 6.9 1.1

3(15) 錦秋の京都を訪ねる 48.6 43.7 6.7 1.0

3(23) 何事にも真摯な態度で取り組む 48.0 44.5 6.3 1.1

3( 9) 俳諧の研究を続ける 46.9 45.8 6.2 1.0

1( 2) 畏敬の念を抱く 35.6 57.0 6.2 1.2

1(10) 形骸化した制度を改める 46.9 46.2 6.0 0.9

3(33) 謙遜した言い方 56.3 36.9 5.8 1.0

3(22) 刹那の快楽を求める 47.8 45.3 5.8 1.1

1( 8) 氏名を楷書で書く 66.8 27.0 5.6 0.6

2(57) 運命に翻弄される 50.7 43.0 5.6 0.7

3(37) 道路工事の進捗状況 49.9 43.4 5.6 1.0

1(46) 資格を剝奪する 47.1 46.3 5.5 1.1

1(33) サケが急流を遡上する 41.5 51.8 5.5 1.2

3( 5) 淫らな行為 64.7 28.7 5.3 1.2

3(36) 人の失敗を嘲笑する 53.5 40.1 5.3 1.1

2(58) 人質を取って籠城する 51.6 42.4 5.3 0.7

1(37) 緻密な調査を行う 47.0 46.6 5.3 1.1

2(53) 肥沃な土地が広がる 46.4 47.6 5.3 0.6

3( 8) 歯牙にも掛けない 52.1 41.9 5.1 0.8

2(38) 赤字を補塡する 47.7 46.4 5.1 0.8

3(30) 羨望の的となる 57.6 36.5 5.0 0.9

2(20) 傲慢な態度が目に付く 47.6 46.7 5.0 0.7

3(28) 尻馬に乗る 65.6 28.7 4.8 1.0

3(54) 巧みな比喩を使う 55.3 38.5 4.8 1.3

3(53) 人格を陶冶する 45.1 49.2 4.7 1.0

2(31) 未曽有の大事件 55.8 38.5 4.5 1.2

3(57) 全身に戦慄が走った 57.9 36.3 4.4 1.4

1( 9) 決戦の火蓋を切る 67.6 27.6 4.3 0.5

2(27) 凄惨な光景に立ち尽くす 47.8 47.0 4.2 1.0

2(29) 医者から処方箋をもらう 72.4 23.0 4.1 0.5

1(57) 賄賂を受け取る 54.1 40.8 4.0 1.1

2(44) 汎用性の高い機械 50.8 44.0 4.0 1.2

2(18) 勾配が急な坂道 67.4 28.0 3.9 0.7

3( 3) 気持ちが萎縮する 65.2 30.1 3.9 0.8

2(17) 禁錮５年の判決 58.8 36.4 3.9 0.9



3(27) 不安が払拭できない 60.7 34.6 3.8 0.9

2(46) 肘がぶつかる 70.5 25.0 3.7 0.7

2(13) 彼の将来を危惧する 61.6 33.9 3.6 0.9

1( 1) 来賓として挨拶をする 81.6 14.2 3.5 0.6

2(56) 人形浄瑠璃の上演 70.0 26.0 3.4 0.6

1(36) 結構な品を頂戴する 75.0 21.3 3.3 0.5

2(19) 命乞いをする 75.0 21.0 3.3 0.7

3(34) 経営が破綻する 68.9 26.9 3.3 0.8

2( 3) 苛酷な労働条件に耐える 68.7 26.9 3.3 1.1

1(58) 山麓に広がる牧場 65.7 30.6 3.2 0.5

2(34) 土砂が堆積する 59.6 36.3 3.2 0.9

2(49) 責任を曖昧にするのは許されない 61.6 34.4 3.1 1.0

2(14) 毎日厳しい稽古を行う 78.1 18.5 2.9 0.5

3(13) 彼は実に嗅覚が鋭い 74.2 22.1 2.9 0.7

3(51) 内乱が勃発する 73.4 22.7 2.8 1.0

2( 4) 胃潰瘍の治療 72.1 24.4 2.8 0.6

2(43） 大雨で河川が氾濫する 71.0 25.3 2.8 0.8

2(21) 人が住んでいた痕跡がある 69.9 26.7 2.8 0.6

2(33) 話の要点を捉える 66.8 29.9 2.8 0.5

1(22) 斬新なデザインの建物 72.9 23.5 2.7 0.9

2(48) 近代国家に変貌を遂げる 70.2 26.4 2.7 0.7

1(34) 爽やかな朝の空気 79.6 17.2 2.6 0.7

1( 6) 艶のある美しい髪 76.4 20.8 2.6 0.2

1(28) 脊髄から出ている神経 76.3 20.8 2.6 0.3

1(32) 無用な詮索はしない 64.2 32.5 2.6 0.6

3(32) 毎日の運動で痩せる 81.8 15.0 2.5 0.7

3(43) 罵声を浴びせる 73.7 23.0 2.5 0.7

3(45) 親友の訃報に接する 72.7 24.1 2.5 0.7

3(10) 断崖が目の前にそそり立つ 81.4 15.4 2.4 0.7

3( 6) 旺盛な好奇心に驚く 78.9 17.8 2.4 0.9

2(28) 覚醒剤を取り締まる 77.2 19.5 2.4 1.0

1(40) 孫を溺愛する 73.4 23.6 2.4 0.6

1(24) サッカーボールを蹴る 86.2 11.2 2.3 0.4

1(11) 豊かに実った稲を鎌で刈り取る 85.3 12.1 2.3 0.4

3(19) 耳鼻咽喉科のある病院 82.9 14.2 2.3 0.6

3(21) 大きな喝采を浴びる 79.3 17.8 2.3 0.6

3(26) 羞恥心のない人物 78.0 19.0 2.3 0.7

3(49) 友人から軽蔑される 75.5 21.5 2.3 0.7

1(27) 裾野に広がる牧場 75.4 21.8 2.3 0.5

1(55) 意識が明瞭でない 72.9 24.1 2.3 0.6

1(42) 大きな葛藤に悩み苦しむ 70.2 26.8 2.3 0.7

3(39) 大学への進学を諦める 81.7 15.6 2.2 0.6

2( 2) 彼は臆病者だ 78.7 18.4 2.2 0.7

1(39) 椎間板ヘルニア 78.5 18.9 2.2 0.4

2(15) 隙間から冷たい風が入る 77.6 19.5 2.2 0.7

2(23) 金魚に餌をやる 88.5 8.9 2.1 0.5

2(25) 右腕が腫れ上がる 83.1 14.4 2.1 0.4

2(22) 柵で囲まれた土地 82.7 14.7 2.1 0.5

1(35) 思わず唾を飲み込んだ 81.4 16.2 2.1 0.3

2(39) 友人の成功に嫉妬する 80.8 16.6 2.1 0.5



3( 1) 宛先不明で年賀状が戻ってくる 87.3 10.0 2.0 0.7

1(54) 美しい藍染めの着物 79.0 18.6 2.0 0.5

1(17) 猛虎のような勢い 76.8 20.6 2.0 0.6

2(32) 容疑者が失踪する 80.7 16.7 1.9 0.7

2(42) 貪欲に知識を吸収する 74.5 22.9 1.9 0.7

1( 5) 怨念を晴らす 72.3 25.3 1.9 0.5

1(14) ３桁の掛け算を学習する 88.2 9.7 1.8 0.3

1(30) おいしい煎茶を飲む 86.6 11.2 1.8 0.4

1(47) 箸を上手に使う 86.4 11.6 1.8 0.2

2(12) 雑巾できれいにふき取る 85.9 11.9 1.8 0.5

1( 4) 祖母が長唄の師匠をしている 83.8 14.1 1.8 0.4

2(26) 必須アミノ酸を摂取する 81.7 15.4 1.8 1.1

2(51) 故人の冥福を祈る 80.9 16.9 1.8 0.4

1(21) 心筋梗塞を予防する 79.7 18.1 1.8 0.4

1(45) 旅行の費用を捻出する 78.2 19.5 1.8 0.5

3(17) 近くの神社に参詣する 77.7 20.0 1.8 0.5

1(18) 準々決勝に駒を進める 89.4 8.6 1.7 0.3

2(30) 初めての優勝を狙う 86.7 11.0 1.7 0.6

3(50) 思わず頰を赤らめる 86.0 11.6 1.7 0.7

3(24) 自分自身の不運を呪う 84.5 13.1 1.7 0.7

2(54) 何者かに拉致される 84.1 13.6 1.7 0.6

3(16) 洞窟の中を調査する 82.6 15.1 1.7 0.7

1(51) うどん，そばなどの麺類 91.4 6.7 1.6 0.2

1(19) 全く音沙汰がない 84.8 13.4 1.6 0.3

1(48) 赤い斑点のある花 79.4 18.6 1.6 0.4

2(11) 肩を脱臼する 78.1 19.8 1.6 0.4

3(40) 御飯を丼に盛る 92.0 6.2 1.5 0.4

3(29) 鉛筆の芯が折れる 91.2 6.8 1.5 0.6

2(24) 先生に㶞 られた思い出 90.4 7.6 1.5 0.5

1(15) 拳銃の所持を禁じる 87.7 10.3 1.5 0.4

2( 8) 様々な玩具を買い集める 85.3 12.3 1.5 0.9

1(53) 妖怪が出そうな場所 84.6 13.5 1.5 0.4

3(20) 日頃からお世話になっている先輩 93.9 4.2 1.4 0.4

3(31) 首脳会談のお膳立てをする 88.6 9.4 1.4 0.7

3(55) 勇気が湧いてくる 88.5 9.5 1.4 0.6

2(47) 哺乳類に属する動物 86.0 11.9 1.4 0.7

1(50) 親睦会が開かれる 84.7 13.7 1.4 0.2

3(44) 昨日から膝が痛い 83.9 14.0 1.4 0.7

2( 9) 二人の関係に亀裂が生じる 83.7 14.4 1.4 0.5

2(55) 良き伴侶に恵まれる 82.0 15.9 1.4 0.7

1(13) 肉を串刺しにして焼く 91.8 6.7 1.3 0.2

1(49) 蜂に刺される 91.7 6.7 1.3 0.2

2(45) 眉毛の太い男性 89.7 8.6 1.3 0.4

3(58) 脇腹に痛みを感じる 89.5 8.5 1.3 0.7

1(41) 賭け事は一切やらない 88.4 10.1 1.3 0.2

3(12) 歌舞伎を見に行く 88.2 9.9 1.3 0.5

3(18) 股関節に痛みを感じる 86.9 11.1 1.3 0.7

1(26) 腎臓の検査をする 85.6 12.8 1.3 0.4

2(35) これは誰の教科書だ 92.7 5.6 1.2 0.5

2(16) 自転車の鍵を紛失する 91.9 6.5 1.2 0.4



１０．削除漢字のうち残しておいた方が良いもの

削除漢字のうち残しておいた方が良いもの＜問10＞（Ｐ．７５）

― 残しておいた方が良い字は「ない」と回答した人が過半数 ―

〔全体〕

常用漢字表から外そうとしている漢字の中で，残しておいた方が良いと思う字があるかを尋ねた（選択

肢から幾つでも回答）。

「ない」と回答した人が過半数（53.9％）であった。

・匁･････････････････････････････････ ２３．５％

・勺･････････････････････････････････ ２３．２％

・錘･････････････････････････････････ ２０．６％

・銑･････････････････････････････････ １９．０％

・脹･････････････････････････････････ １８．０％

・ない･･･････････････････････････････ ５３．９％

・分からない･････････････････････････ ９．６％

1(20) 挫折から立ち直る 86.3 12.3 1.2 0.3

3(35) 焼酎を飲む 90.5 7.9 1.1 0.5

3(48) 完璧な勝利を収める 88.1 10.2 1.1 0.6

1(29) 親戚の者が集まる 87.7 10.8 1.1 0.4

1(52) 暗闇を怖がる 83.2 15.4 1.1 0.3

3(38) 長く伸びた爪を切る 94.4 4.3 1.0 0.4

3( 7) それは俺のカメラだ 93.9 4.8 1.0 0.4

3( 4) 椅子に腰掛ける 91.4 7.1 1.0 0.5

1(43) 梅の花が匂う 91.2 7.6 1.0 0.2

2(50) 花の蜜を集める 90.8 7.6 1.0 0.7

2(41) 整理整頓を心掛ける 90.1 8.2 1.0 0.6

3(42) おいしい鍋料理 95.0 3.8 0.9 0.4

3(47) 餅を食べ過ぎる 93.1 5.6 0.9 0.4

1(38) 封筒に切手を貼る 91.6 7.2 0.9 0.3

3( 2) 嵐のような拍手が沸き起こる 94.1 4.5 0.8 0.6

2(37) 千羽鶴を作って贈る 93.9 5.0 0.8 0.2

3(41) 宇宙の謎を解明する 93.4 5.3 0.8 0.5

3(25) ワイシャツの袖をたくし上げる 91.1 7.7 0.8 0.4

2(10) 近畿地方の歴史を調べる 89.7 8.8 0.8 0.7

1(44) 美しい虹が出る 94.1 5.0 0.7 0.2

3(52) 新しい枕で寝る 94.1 4.7 0.7 0.4

2(40) 大きな瞳を輝かす 93.0 6.0 0.7 0.3

2( 6) 大きな釜で御飯を炊く 93.0 6.1 0.7 0.2

2(52) 弥生時代の土器 91.1 7.4 0.7 0.8

2(36) 一年の計は元旦にあり 94.8 4.1 0.6 0.4

2( 5) 甘い柿を食べる 94.4 4.9 0.5 0.1

2( 7) 韓国の伝統的な料理 94.4 4.7 0.5 0.4

1(31) 甲状腺ホルモンの分泌 89.4 9.9 0.5 0.2

1(56) ゆっくり風呂に入る 93.8 5.5 0.4 0.3


